XV OGOLNOPOLSKA OLIMPIADA ,,0 DIAMENTOWY INDEKS AGH” — ETAP Il

Przedmiot: geografia z elementami geologii

Numer kodowy: G

Lp. Zadanie Punktacja
| I koricowa max.

1 Zadanie 1 16
2 Zadanie2 8
3 Zadanie 3 6
4 Zadanie 4 4
5 Zadanie 5 6
6 Zadanie 6 10
7 Zadanie 7 6
8 Zadanie 8 10
9 Zadanie 9 6
10 Zadanie 10 4
11 Zadanie 11 10
12 Zadanie 12 4
13 Zadanie 13 10

Suma punktow 100

Podpis Podpis Podpis
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Przedmiot: geografia z elementami geologii

Numer kodowy: G

1. W oparciu o zamieszczong ponizej mape wykonaj zadania:

a. zakfadajac, ze s$redni spadek terenu pomiedzy punktami C i D wynosi 24,6%,
obliczy¢ skale mapy, zapisac¢ jq w postaci liczbowej.(0-6 pkt)

307.

2% @

B B\ \
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Obliczenia:

b. Na podstawie mapy wykonano profil terenu wzdtuz linii AB. Jaka musi by¢ skala
pionowa profilu, aby przewyzszenie wyniosto 10 (zaktadamy, iz skala pozioma jest
zgodna ze skalg _mapy)?(0-4pkt)

Obliczenia:
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c. Przy zatozeniu, ze w otworach wiertnicznych wykonanych w punktach A-D,
zwierciadto wéd podziemnych zostato nawiercone na gtebokosci podanej w ponizszej
tabeli, narysuj na mapie przebieg hydroizohips (0-4pkt)

Glebokos¢ Rzedna powierzchni
zwierciadta wod S zwierciadta wéd
Punkt podziemnych powierzchni terenu podziemnych
. p.p:-t

[m. p.p-t] [m. p.p.t] [m. p.p.t]
A 9,0
B 0,5
C 12,5
D 4,5

d. Na podstawie danych z mapy oceni¢ w jakim regionie Polski mogta by¢ ona
sporzadzona (0-2pkt.)

(@ 1701711 T<Te .4

2. Powierzchnia jeziora Mamry wynosi 10 400 ha. Na mapie zajmuje ono 416 cm?.
Obliczy¢ skale mapy. (0-5pkt)
Okresli¢ geneze jeziora Mamry w nawigzaniu do przesztosci geologicznej Polski.
(0-3pkt.)
Obliczenia:

(@ [oYo X VI T=T 4T

Geneza:
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3. Obliczy¢ albedo powierzchni [w %], jezeli ilo$¢ padajacego promieniowania
wynosi 20 cal/cm?-min, z tego odbija sie 15 cal/cm?-min.W ktérych rejonach
Ziemi mozemy sie spodziewac wysokiej wartosci albedo, a w jakich niewielkiej.
(0-6pkt)

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt st b et e b e st e e ae st e s e et et e se e b e s e e e senaeseebeneere e
4. Obliczy¢ wilgotnos¢ wzgledna powietrza w %, jezeli w powietrzu o temperaturze
10°C preznos¢ pary wodnej moze maksymalnie wynosi¢ okoto 9 mm Hg, a

aktualna przyjmuje wartos¢ 3hPa. (0-4pkt)
Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt b et e b e s e e e aese e b e et e s ene et et e e ebeseesesbeneere e
5. Obliczy¢ wspoétrzedne geograficzne miejsca, w ktorym Gwiazda Polarna widoczna

jest na wysokosci 54° 00', Nowy Rok witajg 1 godzine wczesniej niz w Londynie, a

goérowanie Storica nastepuje tu 0 12:19:52 czasu strefowego. (0-6pkt)

Obliczenia:

(@170 17T 1T<Te .4
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6. Obliczyé: (0-10pkt)

a. wartos¢ stopnia geotermicznego w kopalni ztota wiedzac, ze na gtebokosci 3500
m panuje temperatura 50°C, $rednia roczna temperatura powietrza w tej okolicy
wynosi 16°C, a roczne zmiany temperatury siegajq tu do gtebokosci 12 m.

Obliczenia:

(@[ oYo X Vi T=Te 4O

b. Jaka temperatura panowataby w kopalni, gdyby przyja¢ tu wartos¢ sSredniego
stopnia geotermicznego.

Obliczenia:

(0 [oYo X Vi =T 4O

c. Obliczy¢ wartos¢ zmian ci$nienia powietrza, na jakie narazeni sg gornicy
zjezdzajacy do kopalni.

(@ [oYo X VI T<T 4T
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7. Do wyznaczania wieku bezwzglednego prébki skaty wykorzystano metode
radiometryczng. Oznaczanym izotopem promieniotwérczym byt 2?°Rad.Okres
potowicznego rozpadu tego izotopu wynosi 1599 Iat. Oblicz wiek tej skaty, jezeli
stosunek ilosci pierwiastka radioaktywnego do produktéw jego rozktadu wynosi
100:700.(0-6pkt)

Obliczenia i tok rozumowania:

(@ Ta 1001711 T<Te .4

8. Samolot wystartowat z portu lotniczego w Sumburgh ( 60°N 1°18’W - Szetlandy)
do Helsinek (60°N 24°58’E). Jakg odlegto$¢ w km pokonat lecac wzdtuz 60° N.
Oszacuj rdznie temperatur pomiedzy wnetrzem samolotu a temperaturg na
zewnatrz jezeli przelot odbywa sie na wysokosci 10500 m n.p.m. (0-10 pkt):

Obliczenia i tok rozumowania:

(@ Ta 1o 1711 <Te 4


https://tools.wmflabs.org/geohack/geohack.php?language=pl&pagename=Port_lotniczy_Sumburgh&params=59_52_44_N_1_17_44_W_type:airport
https://tools.wmflabs.org/geohack/geohack.php?language=pl&pagename=Port_lotniczy_Helsinki-Vantaa&params=60_19_02_N_24_57_48_E_type:airport
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9. Na przedstawionych ponizej rysunkach nalezy uzupetni¢ brakujace dane tj.
wartosci cisnien, uktad nizowy (N) lub wyzowy (W) oraz groty strzatek
oznaczajace kierunek ruchu powietrza na odpowiednich pétkulach. (0-6pkt):

e |l
S | (S

=
a" ¥

potkula potkula

potkula

10. Ponizej przedstawiono typ wybrzeza, podac jego nazwe, opisac krotko geneze

i wystepowanie. (0-4pkt)

TS 1

Odpowiedz:
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11. W kazdym z wierszy podkresli¢ element, ktéry nie spetnia kryterium

przyporzadkowania oraz krétko uzasadni¢ swoj wybér.(0-10pkt)

a. miocen, paleocen, oligocen, eocen
LAY =15 1T L= TSSOSO
b. talk, melafir, ortoklaz, korund
LAY =15 g 11T =SSOSR
c. granit, bazalt, gnejs, gabro
LAY =1 a1 =SOSR ORSTPPSRTRSRIN
d. muton, dolina U-ksztattna, lustro lodowcowe, oz
WY JASMIENIE. ... ettt ettt a et st b et e e et et e s e e te st ebe st eneene et et et e re e renrenn
e. fluoryt, ametyst i morion , kwarc
LAY = 1S g 11T =SOSR
f. pizolity, humy, stalaktyty, draperie,
LT AYA £ 1] L= T ORTR
g. bielice, czarnoziemy, redziny, gleby brunatne
LTAYA L= 1] LT L TS
h. detrakcja, detersja, egzaracja, eworsja
LT AVA £= 1T =T LT
i. deflokulacja,suspensja, trakcja, saltacja,
LT AYA £ 1] LT TSR
j. Eyre, Erie,Wan, Frome

LAYA £ 1] =T LT

12. Rozpoznac¢ formy intruzji magmowych.(0-4pkt)

Rysunek

Forma
intruzji



https://www.bryk.pl/slowniki/slownik-terminow-literackich/69953-suspensja
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13. Oceni¢ prawdziwos¢ ponizszych zdan: prawdziwe (P), fatszywe (F). (0-10pkt)

Metoda de Geera to zamienna nazwa radiometrycznej metody datowania
dziejow Ziemi

Giinz, Riss, Wiirm, Mindel to utozone chronologicznie zlodowacenia plejstocenskie.

W Beskidzie Zywieckim nie znajdziemy Czantorii Wielkiej

Wspétrzedne geograficzne geometrycznego srodka Polski to 52°04'N, 19°28'W

Wspétrzedne antypody Krakowa (50° N, 20° E) wynoszg 50°S, 160°W

Przyrzad stuzacy do badania wilgotnosci powietrza to heliograf

Réznica czasu stonecznego miedzy geometrycznym Srodkiem Polski a najdalej na
zachod wysunietym kranncem Polski wynosi 21 minut 24 sekund

Geometryczny Srodek Polski znajduje sie w miejscowosci Wtorek.

AU mierzy 149 597 870 700 m

Sklerometr to przyrzad stuzacy do badania sity wiatru
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Brudnopis:



